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Вир џи ни ја Вулф и То мас Ман, ни је по зив већ про клет ство. Оно се не 
би ра, већ са мо оки ва ода бра ног по је дин ца у око ве књи жев не про дук тив
но сти. Кроз глав ног ју на ка и лик би бли о те ка ра Ар се ни ја су ко бља ва ју 
се раз ли чи ти ме то ди пи са ња – при че и ро ма на, кра ћих и ду жих фор ми, 
оно га што се за вр ша ва и оно га што се ни ка да не ће за вр ши ти. На исти 
на чин, ова при ча по ка зу је и да је жи вот не раз дво јан од умет но сти, наро
чи то од књи жев но сти. Они се пре ли ва ју јед но у дру го, вр ше ћи не ма ли 
ути цај на до га ђа је на хар ти ји и из ван ње. Ка да не ста не во ља за жи во том, 
не ста је и им пулс за пи са њем. Та да се ви ше не ми сли ни шта, оста је са мо 
ма и на.

Као и код Алис Ман ро, у фо ку су се на ла зе људ ске суд би не и сва
ко дне ви ца ко ја се, на из глед, ни по че му не из два ја да би вла сти том по
себ но шћу за слу жи ла да бу де пред мет књи жев не об ра де. На рав но, жи вот 
по се би је не пре су шан из вор умет но сти и нај ве ћи дра ма тург ко ји сво је 
тра ге ди је и ко ме ди је сва ко днев но по ста вља на по зор ни цу пред очи ма 
свих. Ако на и ђе на пи сца ко ји је ка дар да пре по зна по себ ност у обич ном. 
Цр на Ан ђе ли ја је баш та ква, нео бич на у сво јој обич но сти и нео до љи ва 
за сва ког чи та о ца ко ји је узме у ру ке. 

Мср Ти ха на Д. ТИ ЦА
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за оп шту књи жев ност и те о ри ју књи жев но сти

ti ha na.ti ca89@gmail.com 

О ДРА МИ И ПРИ ЧА ЊУ

Ми ле на Ку лић, По зо ри шне при че: од сред њег ве ка до ду бро вач ке дра ме, 
Ба нат ски кул тур ни цен тар, Но во Ми ло ше во 2023

Мо жда је у тим при ча њи ма, усме ним и пи сме ним, 
 и са др жа на пра ва исто ри ја чо ве чан ства,  

и мо жда би се из њих бар мо гао на слу ти ти,  
ако не са зна ти сми сао те исто ри је.

Иво Ан дрић

У све при сут ној из да вач кој екс пан зи ји по ет ских и про зних тво ре
ви на, као и њи ма по све ће них на уч них сту ди ја, мо же се учи ни ти да је, 
ме ђу ко ри ца ма, по не ста ло ме ста за ту ма че ње из ра за драм ске умет но сти. 
Све за па же ни ја де фи ци тар ност про ми сли на ста лих од по зо ри шног духа 
мо гла би на ве сти на са свим по гре шан за кљу чак – да ка тар за ви ше ни је 
аде кват на „драж” за по бу ђи ва ње емо ци ја са вре ме ног чо ве ка. На ро чи то 
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осла бље но ис тра жи вач ко ин те ре со ва ње за ре ин тер пре та ци ју те а тар ског 
пра ли ка (хе ле ни стич ког и ла тин ског про сце ни ју ма, те, на њи хо вим узу
си ма по те клог, сред њо ве ков ног гле да ли шта) до при но си стра ху од не до
вољ но де ци ди ра ног раз у ме ва ња и по вр шне ре цеп ци је од и гра них ко ма да. 

Сто га ва ља ода ти ви ше стру ко при зна ње ово го ди шњој ла у ре ат ки
њи пре сти жне књи жев не на гра де на зва не по ве ли ком књи жев ни ку и јед
ном од нај рев но сни јих во ждо ва Срп ског на род ног по зо ри шта. Ми ле на 
Ку лић, мла да по зо ри шна кри ти чар ка и те а тро ло шки ња, ута ба ла је но ву 
ста зу на пу те ви ма свих „бр бљи вих” те а тро фи ла, ис при чав ши им сво је, 
го ди на ма пи са не, По зо ри шне при че, за по де ну те на сред њо ве ков ним 
из во ри шти ма, ко ја ме ан дри ра ју све до ду бро вач ке нео ан ти ке. У је се ни 
за на ма, ис тра жи вач ки рад Ми ле не Ку лић за па жен је и од ли ко ван пре
сти жном на гра дом „Бог дан Чи плић”.

Сво ја за па жа ња по све ће на па жљи во ода бра ним сто ри ја ма о ду ху 
сред ње га ве ка, су срет ну тог на пра гу ре не сан се, ни смо слу чај но за по че
ли ре чи ма на шег но бе лов ца, ко ји је чи та вог жи во та оча ра но ста јао пред 
мо ћи при по ве да ња – жи во та по те клог од је зи ка, ство ри те ља чи та вог све
та. Упра во ла ко ћу ан дри ћев ског при ча ња, у ко јем се крај ње јед но став не 
ре чи сли ва ју у ком плек сне мо гли би смо, без пре те ри ва ња, ка за ти чу ли ма 
опа жљи ве при зо ре – пре по зна је мо у кон ци зном – а илу стра тив ном стилу 
Ми ле не Ку лић. Две ком по зи циј ске по ле (јед на по све ће на де ка но ни зова
ним по зо ри шним обра сци ма ма гло ви тог сред њег ве ка, а дру га умно го ме 
ве се ли јој, иа ко ду бо ко кри тич ки пот ко ва ној, ду бро вач кој дра ми), ста
па ју се у је дин стве ну, рет ко го во ре ну, хро ни ку о тран сфор ма ци ји по
зор ни це, на ста ле на истом оном по сто љу на ко јем по чи ва ју и пра по че ци 
људ ске ци ви ли за ци је, у ми ту. „Чо век, то ком исто ри је, по на вља у раз ви
је ни јим, над гра ђе ни јим об ли ци ма из ве сне ми сли, ко је увек и по но во на
ла зе сво ју при ме ну у жи во ту”, ова ко је ау тор ка, с ла ко ћом ко ју утки ва 
у сва ки свој па сус, про ни кла под сву, на уч нич ким по сту ла ти ма не до ка
зи ву, ци клич ност по сто ја ња, ко ја се пре си ја ва у још у ан тич ком до бу 
из на ђе ном је згру људ ског ду ха – по зо ри шту. 

По шав ши од иде је о „раз би ја њу”, убе ђе ња о не по сто ја њу по зо ри шта 
на тлу срп ских сред њо ве ков них зе ма ља исто риј ски и кул ту ро ло шки 
увре же ног, Ми ле на Ку лић ре ин тер пре ти ра по вест о по зо ри шту, ко ја, 
услед ре пре сив них ме ра цр кве них ау то ри те та, за по чи ње у не до вољ но 
ис тра же ним шпи ља ма три на е стог ве ка. На без да ни ма фол клор них тво
ре ви на, као нај чи сти јег и нај све о бу хват ни јег уоб ли че ња о ве ро ва њи ма, 
оби ча ји ма и сва ко дне ви ци сред њо ве ков ног чо ве ка, Ми ле на Ку лић про
на ла зи за мет ке син кре ти зма, пр ве све доџ бе о ег зи стен ци ји по зо ри шног 
жи во та. Па жљи во ис тра жив ши из во де из сред њо ве ков не пи са не и пре
вод не књи жев но сти (спи си Све тог Да ма ски на, Јо ва на Зла то у стог, Те о
до си ја...), те ка но ни зо ва них од ред би у пр вим ју жно сло вен ским за ко но
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пра ви ли ма (Крм чи ја, Син таг мат), она по ста вља те зу о не дво сми сле ним 
кле ри кал ним про го ни ма „на род ног, све тов ног и не хри шћан ског по зо
ри шта”, те њи хо вом пре се ље њу и, умно го ме оте жа ном, оп стан ку „из ван 
цр кве них окви ра и ван за тво ре ног про сто ра”, ко је тра је све до тре нут ка 
у ко јем је схва ће на „сна га драм ског из ра за као сред ства ре ин кар ни ра ња 
зна че ња Хри сто вог жи во та и уре зи ва ња би блиј ских при ча у свест вер
ни ка”. Сви ови ар гу мен ти за пра во су из ве де ни из по чет не, не двој бе не и 
на ло ги ци за по де ну те пре ми се о по сто ја њу пле ја де стро гих про пи са 
ко ји су ре гу ли са ли и огра ни ча ва ли сва ко по тен ци јал но те а тар ско де ло
ва ње. Јер – акт за бра не не мо же по сто ја ти уко ли ко не по сто ји оно што 
је њи ме за бра ње но.

Још је дан ку ри о зи тет овог ис тра жи ва ња је сте по ступ но ус по ста
вља ње ана ло ги ја из ме ђу три раз ли чи те умет нич ке гра не: по зо ри шне, 
сли кар ске и му зич ке умет но сти. Ми ле на Ку лић ар гу мен то ва но до ка зује 
да су ко ре ни мо дер не дра ме, а ујед но и ал тер на тив ни пу те ви ње ног оп
стан ка, у до ба ау то ри тар ног, цр кве ног ре жи ма из на ђе ни у му зич ким 
пар ти ту ра ма на дво ру де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа и ци клу су фре са ка 
из ма на сти ра Де ча ни (Све ти Не стор уби ја Ли ја). Име ну ју ћи фре ске 
„за у ста вље ним по зо ри штем”, а му зич ка пи ро ва ња „до ка зом да су вла
да ри и ве ли ка ши по зна ва ли ду хов на за до вољ ства”, до ви тљи ва ау тор ка, 
за пра во, из во ди над те зу о не де љи вом си сте му умет но сти, ко ји функ ци
о ни ше као нај чи сти ја lin gua fran ca. Це па ње тог си сте ма, ко је би се не изо
став но до го ди ло да је из ње га из о стао драм ски из раз, до вео би до на ру
ша ва ња уни вер зал ног је зи ка умет но сти.

У дру гом де лу сво га ис тра жи ва ња Ми ле на Ку лић се, пра те ћи фи
зи о но ми ју ре не сан сне епо хе, се ли на пло до но сно, ду бро вач ко тле, тра
жив ши под њим ко ре ње Глоб те а тра и ка сни је есен ци је ко ме ди је дел 
ар те, за па же не у мо ли је ров ским пе ри пе ти ја ма. По шав ши од пр во бор ца 
ре не сан сне по е ти ке и сво је вр сног ује ди ни те ља свих драм ских вр ста 
до ба пре по ро да, Ма ри на Др жи ћа, она за па жа да је „пла то ни стич ку и 
нео пла то ни стич ку ху ма ни стич ку ви зи ју сме њи ва ла ари сто те лов ска, али 
се, у њој, су прот но сти ни су увек ра зи ла зи ле, већ су се и до ди ри ва ле и 
ме ша ле”. До так нув ши се уну тар по е тич ких (дру га чи ји на чин пред ста вља
ња про то ти пич них, ко мич них ли ко ва, де мо кра ти за ци ја дра ме уво ђе њем 
на род ног је зи ка, на ру ша ва ње три драм ска је дин ства) и спољ но по е тич ких 
(ар хи тек ту ра по зор ни це и хи је рар хи ја ау ди то ри ју ма) тен ден ци ја ху ма
ни стич ке дра ме, као „но си о ца раз во ја књи жев но сти”, она ре ин тер прети
ра де це ни ју др жи ћев ског пи са ња, али и ка сни је по дра жа ва о це ње го вих 
ства ра лач ких мо де ла.

Упра во је ре ва ло ри за ци ја че ти ри Др жи ће ва сто жер на тек ста (Ти
ре на, Но ве ла од Стан ца, Дун до Ма ро је и Скуп) до вољ на да би се ус по
ста вио кон ти ну и тет и до ча ра ла жан ров ска хе те ро ге ност по зо ри шних 
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ко ма да, при ка зи ва них на по зор ни ци ко ја се, све до ства ра ња пр вог ду бро
вач ког по зо ри шта (Ор сан, 1682), на ла зи ла на отво ре ном, пред град ском 
већ ни цом или тик до Кне же вог дво ра. Оно што Ми ле на Ку лић на ро чито 
из два ја из сва ке од њих упра во су еле мен ти ко ји „ели ти стич ки” на стро
је не, ан тич ке об ли ке тран сфор ми шу у ду бро вач ке ко ме ди је при јем чи ве 
свим сло је ви ма, а ко је, на у штрб фи ло зоф ских и со ци о по ли тич ких сло
је ва, ну де обра сце искре ног, ди о ни зиј ског ху мо ра, кр ца тог тра ди ци о
нал ним кра јо ли ци ма, а ис при по ве да ног на род ним иди о ми ма. „Драм ски 
тек сто ви Ма ри на Др жи ћа оста ли су као све тлост и узор пи сци ма из међу 
Др жи ће ве и Гун ду ли ће ве епо хе, ко ји су зна ли да не мо гу до сег ну ти 
сво је уз о ре и др жи ћев ску сла ву, али мо гу да одр же кон ти ну и ра ни жи вот 
ду бро вач ке дра ме и те а тра”.

Ви ше ве ков но за ми ра ње ин те ре со ва ња за Др жи ће ву ства ра лач ку 
за о став шти ну, у ли те ра ту ри об ја шња ва но сла бим раз у ме ва њем и 
оштром осу дом јав но сти, те кле ве та ма на ра чун на вод ног Др жи ће вог 
пла ги ра ња, по дроб но је ис пи та но и ар гу мен то ва но. „По че так по зо ри шне 
ре во лу ци је”, оли чен у ре ди тељ ском ге ни ју „ре не сан сног, уни вер зал ног 
чо ве ка”, Мар ка Фо те за, од и грао се на го то во свим ре ги о нал ним по зор
ни ца ма, и то у два де се то ве ков ним де це ни ја ма на ци о нал ног бу ја ња. Са
вре ме ни Про ме теј др жи ћев ског пла ме на, још на стра ни ца ма сво јих сту
дент ских ра до ва, по бу ђу је све оп шту за ин те ре со ва ност за за бо ра вље не 
ре пли ке ху ма ни стич ког бар да. Укло нив ши све ар ха ич не ба ла сте, ко је 
мо дер но гле да ла штво не би мо гло да раз у ме (убла жив ши елип тич ност 
и гро теск ни по тен ци јал ве ћин ских сце на; са жи ма ју ћи ка рак те ри сти ке 
су ви шних ли ко ва у оне глав не; мо де лу ју ћи ста ри, ду бро вач ки на гла сак), 
Фо тез адап ти ра Ви дри не ко ме ди је, ре шен да „од ре ђе ном књи жев ном 
де лу при ла зи, не као ре ди тељ или дра ма тург, већ као гле да лац и чи та лац”. 

Па жљи во ту ма че ћи ка пи тал сиг на ле Фо те зо вих дра ма ти за ци ја 
(Дун да Ма ро ја, Ску па, Но ве ле од Стан ца и Ти ре не), Ми ле на Ку лић илу
стру је кон ти ну и тет ре кон стру и са не ре не сан сне ере, ко ја ано ма ли је про
шло сти ко ри сти не би ли, спе ци фич ним мо ћи ма ко мич не ка тар зе, по бу
ди ла кри тич ки дух са да шњи це и ути ца ла на про ду хо вље ње бу дућ но сти. 
Иа ко кри ти ко ван због не до вољ но мар ки ра них фи ло зоф ских па са жа, 
Фо те зов по зо ри шни ама нет је, ка ко ка же Ми ле на Ку лић, ус пео да по ка же 
да је „нај ве ћи ко ме ди о граф ду бро вач ке ли те ра ту ре жив и у 20. ве ку и 
да је остао драг и пре по знат и у на шем 21. ве ку”.

Да нас, у тре ћој де це ни ји два де сет и пр вог ве ка, пет ве ко ва уда ље ној 
од Др жи ће вих, а ско ро век од Фо те зо вих по зо ри шних тру до ва, све стра на 
мла да кри ти чар ка Ми ле на Ку лић до ка за ла је да је сјај ду бро вач ке ба шти
не још увек из ра зит, чак и на са вре ме ним, пост мо дер ни стич ким сце на
ма. И на кон не бро је но мно го по ку ша ја ра за ра ња по зо ри шне умет но сти, 
би ла она за бе ле же на на сред њо ве ков ном, ду бро вач ком или са вре ме ном 
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про сце ни ју му, по зо ри ште је, ка ко се за кљу чу је на кон цу мо но гра фи је, 
„на ста вља ло да жи ви, што зна чи да је по зо ри ште не што што је чо ве ку 
нео п ход но”.

Је ле на Б. ОГ ЊЕ НО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Основ не ака дем ске сту ди је
je le na.ognj14@gmail.com

ПРИ ЧАЈ ТЕ МИ О МИ ТРИ НО ВИ ЋУ

A Re for mer of Man kind: Di mi tri je Mi tri no vic bet we en Cul tu ral Uto pi a nism 
and So cial Ac ti vism, Slo bo dan G. Mar ko vich (ed.), Zep ter Bo ok World – Fa culty of 
Po li ti cal Sci en ces, Bel gra de 2023

Збор ник ра до ва A Re for mer of Man kind: Di mi tri je Mi tri no vic bet we en 
Cul tu ral Uto pi a nism and So cial Ac ti vism об ја вљен је 2023. го ди не као ре
зул тат прет ход но одр жа не на уч не кон фе рен ци је у Бе о гра ду на те му 
Ди ми три је Ми три но вић и ње го во на сле ђе. Иа ко је Ми три но вић био ве ома 
зна чај на фи гу ра срп ске ин те лек ту ал не ели те пр ве по ло ви не XX ве ка, тек 
у по след њих не ко ли ко го ди на ја вља се ве ли ка за ин те ре со ва ност, ка ко 
срп ских, та ко и стра них на уч ни ка, по пут Гви да ван Хен ге ла,1 за ову ин
три гант ну лич ност. Због сво јих по гле да на свет Ми три но вић се сма тра 
иде а ли стом и уто пи стом, по не кад ми сти ком, али и ви зи о на ром, те ни је 
јед но став но јед но знач но од ре ди ти ње го ву во ка ци ју. У мла до сти пе сник 
и кри ти чар ко ји је ак тив но уче ство вао у књи жев ним рас пра ва ма o акту
ел ним пи та њи ма та да шње књи жев не сце не, „је дан од глав них иде о ло га 
и нај бо љих пи са ца на шег мла ђег на ра шта ја”, ка ко га је оце нио Јо ван Скер
лић,2 у по след њим го ди на ма жи во та по стао је уто пи ста за гле дан у бу дућ
ност европ ског кон ти нен та. Ако су Ми три но ви ће ви кри тич ки и про грам
ски тек сто ви из ка сни јег пе ри о да го во ри ли о по ли тич ким и кул тур ним 
стре мље њи ма ко ја су оку пи ра ла ње го ве ми сли то ком жи во та у Лон до ну, 
он да и ње го ва по е зи ја на ста ла у за ви ча ју от кри ва ин тим не ми сли и осе
ћа ња мла ди ћа ко ји је, већ та да, био са ња лач ки за гле дан у бу дућ ност.3 У 
збор ни ку се лич но сти Ди ми три ја Ми три но ви ћа при сту па из не ко ли ко 

1 Гви до ван Хен гел, Ви дов ња ци, Clio, Бе о град 2020.
2 Јо ван Скер лић, „Но ви омла дин ски ли сто ви и наш но ви на ра штај”, СКГ, 

књ. 30/1913, св. 3, стр. 219.
3 Ми лош Цр њан ски у Ита ци и ко мен та ри ма ка же да се се ћа Ди ми трија 

Ми три но ви ћа као пе сни ка „ко ји је у сти ху ми слио”. 




